
《关于中山市实施船舶排放控制的通告》

政策解读
（中山市交通运输局 中山海事局 中山市经济和信息化局 中山市环境保护局 中山市工商行政管理局 中山市质量技术监督局 中山市发展和改革局）

经中山市人民政府同意，中山市交通运输局 中山海事局 中山市经济和信息化局 中山市环境保护局 中山市工商行政管理局 中山市质量技术监督局 中山市发展和改革局共7个部门联合制定了规范性文件《关于中山市实施船舶排放控制的通告》，于2018年12月27日起实施。根据《中山市行政机关规范性文件管理规定》（中府〔2015〕14号）要求，现对文件解读如下：

一、文件的制定背景说明

近年来，特别十九大以来，生态文明建设和环境保护工作提到了新的高度。随着国家、省、市各层级大气污染防治行动计划的深入实施，船舶燃油尾气排放成为大气污染物的重要来源之一，加强船舶大气污染防治工作必须加快推进。新《大气污染防治法》于2016年1月1日正式施行，第六十三条、第六十四条明确规定了关于船舶燃油使用以及船舶排放控制区划定的有关要求。为落实行业环保职责，交通运输部于2015年下发《关于印发珠三角、长三角、环渤海（京津冀）水域船舶排放控制区实施方案的通知》（交海发〔2015〕177 号），提出在珠三角水域建立船舶排放控制区，实施船舶大气污染排放的控制措施，主要为分阶段对船舶使用的燃油质量提出要求，实现船舶减排的目的。2017年，经省政府同意，广东省交通运输厅代省政府印发了《关于印发广东省珠三角水域船舶排放控制区实施意见》（粤交港〔2017〕469 号），明确各地市要结合大气污染防治计划，适时发布实施《通告》。该实施意见经市政府领导批示，由市交通局联合海事、环保、经信、质监、工商、发改共7个职能部门落实。按照交通运输部和广东省的要求，在珠三角地区，广州、深圳、珠海属于核心港口，这三个地市已于2017年提前发布了《通告》，中山、东莞、江门等市属于非核心港口，延迟一年发布。

从现状来看，珠三角水域船舶的船用燃油普遍存在含硫量偏高，排放的硫氧化物等污染物是大气污染物的来源之一。近年来，随着国务院《大气污染防治行动计划》的不断实施，机动车等道路移动源的大气污染防治已经取得阶段性进展，船舶大气污染防治工作将正式提上议程。发布该《通告》的意义在于大力落实《大气污染防治法》以及上级生态文明要求，实现运输船舶的大气污染减排，进一步改善我市空气环境质量，推动我市绿色航运发展。

二、文件主要内容

该《通告》共分八条，分别规定了我市船舶排放控制区的地理范围、适用的船舶类型、船舶燃油使用的具体要求（分时间段）、船舶排放等效替代要求、推广船舶使用码头岸电、船舶燃油销售要求、各职能部门联合监管执法、通告有效期限等内容，基本明确了我市实施船舶排放控制的各项要求。

该文件依据《大气污染防治法》、交通运输部《关于印发珠三角、长三角、环渤海（京津冀）水域船舶排放控制区实施方案的通知》（交海发〔2015〕177 号）、广东省交通运输厅代广东省政府印发的《关于印发广东省珠三角水域船舶排放控制区实施意见》（粤交港〔2017〕469 号），对船主、航运企业、船舶油品生产、供应、销售企业等社会主体应当履行的涉及船舶减排相关事项的义务做了相应规定，并明确了鼓励措施和负面禁止行为。
三、其他重点内容

在该《通告》发布之后，将重点根据2018年2月广东省人民政府《关于进一步加强船舶和港口大气污染防治工作的签报意见》等文件要求，由相关职能部门结合我市实际，积极推进实施船舶排放控制的有关配套工作，包括船用油品生产销售质量监管、船舶用油监管检查、推进码头岸电建设等重点工作，确保船舶低硫燃油生产供应销售、用油监管执法、码头岸电建设与使用等相关工作环节与船舶排放控制有效衔接，通过政府提升服务、加强管理，保障我市船舶排放控制政策顺利实施。
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