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中山市交通运输局2021年行政许可

实施和监督管理情况报告

市政府：

根据《关于开展行政许可实施和监督管理情况年度报告工作的通知》要求，现将我局2021年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
（一）现有事项及办理情况
本部门现有行政许可审批事项166项。所有审批事项均已纳入《广东省政务服务事项管理系统》，进驻广东省政务服务网实行网上办理。2021年我局取消1个许可审批事项，委托14个许可审批事项。2021年全年我局受理行政许可审批事项申请10323件，办结10323件。我局没有未受理、未按时办结事项。

（二）依法实施情况

1.大力推进职权调整改革，增强镇街管理职能。按照市政府深化行政执法体制改革要求，我局根据中山交通实际情况，对火炬开发区、翠亨新区的权责进行调整，火炬开发区委托下放依申请事项89项，行政处罚事项300项（按照2016年委托下放目录实施）；翠亨新区统筹南朗街道委托下放依申请事项96项（含行政检查10项），授权下放行政处罚事项227项。

2.扎实推进“证照分离”改革，优化营商环境。根据国家、省深化“证照分离”改革要求，我局扎实有序推进落实“证照分离”改革，不断提升优化营商环境，切实增强企业和群众的满意度和体验感。2021年4月根据省厅要求取消1个路政审批事项：公路两侧设置广告标牌设施许可审批。2021年6月，机动车驾驶员培训许可改为备案。12个事项优化审批服务：道路旅客运输经营许可、危险货物运输经营许可、放射性物品道路运输经营许可、出租汽车经营许可、出租汽车车辆运营证核发、国内水路运输业务经营许可、外资企业、中外合资经营企业、中外合作经营投资企业经营中华人民共和国沿海、江河、湖泊及其他通航水域水路运输审批、经营国内船舶管理业务审批、从事内地与港澳间客船（含客滚船、客货船等）、散装液体危险品船运输业务许可、港口（旅客、危险货物）经营许可、建设港口设施使用非深水岸线审批等12个事项实行优化审批服务，以依法合规、便民高效为原则，在线获取核验营业执照、广东省内身份证等材料，进一步精简申请材料，压缩审批时间，除网络预约出租汽车经营许可外，其余事项承诺时限均压缩至1个工作日。     

（三）公开公示情况

根据国家规范行政许可和行政处罚“双公示”信息报送工作及“法治广东”、“法治中山”考核等有关要求，我局及时公示行政许可和行政处罚信息，确保“双公示”信息合规性、完整性、及时性。
按照国家、省关于“互联网+监管”系统数据共享汇聚工作和重点建设任务的通知要求，做好“互联网+监管”相关工作，积极上传行政检查、行政处罚相关信息，相已做到数据100%全覆盖。

（四）监督管理情况

根据《关于印发<中山市2021年“双随机、一公开”监管工作方案>的通知》（中随办函〔2021〕7号）工作要求，结合市场监管领域特点，制定《中山市交通运输局关于印发2021年“双随机、一公开”工作实施方案的通知》（中交〔2021〕152号），使用“中山市商事监管平台”系统录入计划、任务、检查资料等，2021年落实完成双随机检查计划目标任务20项，全局全年累计完成抽查 145次，抽查范围覆盖全市交通运输市场主体，抽查事项覆盖全部市场监管执法事项和行政执法事项。同时结合工作实际，梳理现行有效法律法规、政府规章，进一步完善抽查实施细则，于2021年6月出台了公路水运工程、交通运输产品质量监督、港口水运行业等交通运输领域“双随机、一公开”工作指引。其次积极与市场监管领域各相关单位开展联合监管，牵头跨部门抽查4次，配合跨部门抽查4次，采取现场核查为主的方式开展抽查，对发现市场主体存在涉嫌违法违规行为的，依法责令立即纠正或限期改正，并跟进整改情况，依法依规处理，全面完成年度“双随机”抽查计划。

（五）实施效果情况

一是2021年我局通过开展下镇街指导镇街开展行政审批工作，并现场收集镇街部门的疑点、难点，后期专人跟进协调；到各镇街开展运政事项下放情况调研通过座谈交流，了解镇街承接我局行政审批事项的现状，听取基层干部和相关企业的意见和建议，为企业和基层解决问题，转变工作作风，提高办事效率。

二是精准施策，指导驾培企业按规定履行备案手续。为确保机动车驾驶员培训许可审批制度改革期间业务无缝衔接，我办组织召开全市机动车驾驶员培训经营备案业务培训会议，为驾培企业做好政策解读和宣传工作。通过对危运企业关心的问题进行现场指导，靠前服务，确保企业能够及时做好换证准备工作，获得危运企业一致好评。
三是加强改革创新，方便群众办事。2021年10月15日起，广东省道路运输从业资格证办证业务可实现秒办秒批、“跨省通办”“省内通办”，这标志着困扰道路运输从业人员多年的异地“办证难、换证难”问题得以解决。道路运输从业人员登录广东政务服务网即可办理从业资格证申领、换发、补发、变更、注销、诚信考核查询等业务，包括道路客运、货运、危运从业人员和押运员、装卸员在内的14个资格类别、32项业务，真正实现“审批不见面、办事零跑腿”。2021年我局对自建系统网络预约出租汽车管理系统进行升级改造，10月30日起，网约车营运证和驾驶员证的注销业务实现“秒批”，全流程由系统自动进行数据核验，“自动审核，秒办秒批”，全程无人工干预，申请人从提交申请到收到成功注销短信，整个办理流程最快1秒即可完成。突显审批结果的公平、公正 , 提高政府的公信力。

二、存在问题和困难

一是目前我局在办理审批业务时存在多套系统，多个流程，多次录入的问题，过多的网络信息系统影响了审批效率的提升。二是交通运输行政执法规范化、标准化建设有待提高。三是法治学习与宣传有待进一步提高。四是超限运输审批量日益剧增，申请单位无法明确货物运输运输时间，导致我局难以开展对该事项的事中监督。

三、下一步工作措施及有关建议

（一）建议加大信息化投入，加快推动省垂系统之间的数据共享，强力攻坚突破，全力打通“信息孤岛”和“数据壁垒”，为改革各项举措落地落实提供坚实的支撑。

（二）开展执法领域专项整治，全面提升执法能力。开展行政执法能力形象提升行动，加强交通运输行政执法规范化、标准化建设。全面落实“三项制度”，强化执法监督，打造一只技术过硬风清气正的执法队伍。

（三）推动开展法治宣传教育，提升法治宣传实效。开展多形式、多载体深入推进法治宣传教育工作。形成局领导带头学，全体人员系统学，审批和执法人员深入学，把法规和规章作为工作指南，强化领导干部的法治培训，提升领导干部法治素养、形成法治思维。
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