中山市公路项目竣工质量专项验收管理实施指南

（试行）（征询意见）
【总则】第一条 根据《公路工程竣（交）工验收办法》、《公路工程竣(交)工验收办法实施细则》、《广东省交通运输厅关于印发<广东省交通运输厅关于公路水运工程质量监督管理的实施办法>的通知》（粤交〔2020〕7 号）的规定，为做好中山市公路项目竣工质量专项验收工作，现制定本实施指南。
【适用范围】第二条中山市行政区域范围内市管新建、改建、扩建公路项目，或经依法审批、核准或者备案的拆除重建、结构性修复或者加固改造等集中实施的大型专项养护工程，且由市交通主管部门或其委托的下属机构受理质量监督的，适用本办法。镇街公路项目竣工质量专项验收工作由镇街参照执行。

【质量专项验收计划的确定】第三条 公路工程建设项目交工验收并通车试运营后，项目法人应及时做好竣工验收前各项准备工作。项目试运营期（2年）届满后无法组织竣工验收的项目，项目法人可以提请交通运输主管部门开展竣工质量专项验收，达到竣工验收条件的，应及时申请竣工验收。市交通运输主管部门应该在每年第四季度收集项目法人竣工质量专项验收计划，确定次年中山市市管公路项目竣工质量专项验收年度计划。对于分段交工通车项目，可以分段进行质量专项验收。
【竣工质量鉴定申请】第四条 项目法人应当结合养护检测工作计划等，委托符合竣工检测资质要求的试验检测机构对工程进行全面检测，组织相关单位对存在问题或者缺陷进行全面整治并验收，保证工程质量符合竣工验收要求。项目法人在公路项目通车试运营2年后，向市交通运输主管部门提出竣工质量鉴定申请。项目法人应当组织完成工程质量用户满意度调查工作，调查工作报告在工程竣工质量鉴定申请时一并提交。
【竣工质量鉴定】第五条 市交通运输主管部门应当根据拟定的验收工作计划，审查项目法人提交的有关质量证明文件的基础上，组织对工程质量进行复测和核查，并出具项目工程质量鉴定报告，明确工程质量水平。
【出具质量监督报告】第六条 市交通运输主管部门应当在竣工质量专项验收前，对项目建设期质量监督管理工作进行全面总结，出具项目工程质量监督管理工作报告。
【质量专项验收条件】第七条 项目法人申请竣工质量专项验收，其项目应当符合以下条件：
（一）公路工程交工验收合格且通车试运营满2年，交工验收提出的工程质量缺陷等遗留问题已全部处理完毕，并经项目法人验收合格;
（二）施工、监理单位已按“工程项目文件归档范围”编制竣工文件，经项目法人核查，并报主管部门阶段性验收；
（三）市交通运输主管部门已经出具竣工质量鉴定报告，鉴定结果为合格或以上；
（四）市交通运输主管部门已出具质量监督管理工作报告;
（五）各参建单位已按交通运输部规定的内容完成各自的工作报告.

【质量专项验收申请材料】第八条 项目法人申请竣工质量专项验收，应提供以下材料：
（一）交工验收报告；
（二）项目执行报告、设计工作报告、施工总结报告和监理工作报告、试运行报告或接管养护单位使用情况报告；
（三）项目基本建设程序的有关批复文件；
（四）竣工质量鉴定报告、质量监督管理工作报告；

（五）工程档案阶段性验收意见。

【质量专项验收依据】第九条 办理竣工质量专项验收，以下文件作为验收依据：
（一）建设项目立项的审批、核准、备案等文件；
（二）批准的工程初步设计、施工图设计及设计变更等文件；
（三）招标文件及合同文本、施工许可或开工备案文件；
（四）行政主管部门的有关批复、批示文件；
（五）公路工程技术标准、规范、规程及国家有关部门的相关规定。

【质量专项验收时限】第十条 交通主管部门应当自收到项目法人竣工质量专项验收申请之日起30日内，对申请人递交的材料进行审查，对于不符合竣工质量专项验收条件的，应当及时退回并告知理由;对于符合验收条件的，应自收到申请文件之日起3个月内组织竣工质量专项验收。
【验收流程】第十一条 竣工质量专项验收工作内容如下：
（一）市交通运输主管部门组织有关单位代表和特邀专家成立竣工质量专项验收小组；
（二）验收小组听取项目法人、设计单位、施工单位、监理单位的工作报告、接管养护单位项目使用情况报告；
（三）验收小组听取质量监督机构的工作报告及工程质量鉴定报告；
（四）验收小组现场检查工程实体和外观质量，审阅有关资料，形成书面检查意见；
（五）对项目法人建设管理工作进行综合评价。审定交工验收对设计单位、施工单位、监理单位的初步评价（见附件1“公路工程参建单位工作综合评价表”）；

（六）验收小组根据按交通部规定的办法对工程质量进行评分，并确定工程质量等级，并综合评价建设项目（见附件2“公路工程竣工验收评价表”）；

（七）形成并通过竣工质量验收意见书；

（八）负责竣工质量专项验收的交通运输主管部门印发《公路工程竣工质量验收意见书》；（见附件3）

若涉及分段验收，项目单位、监理、设计单位的评价分在竣工验收时直接按照建安费合同价加权综合。

【验收小组组成】第十二条 竣工质量专项验收小组由市交通运输主管部门、公路管理机构、交通工程事务中心等单位代表和特邀专家组成，根据项目实际情况邀请公安交警部门等相关部门参加。验收小组的组长由特邀专家担任。建设、设计、施工、监理、接管养护等单位代表不参加验收小组，但应参加竣工质量专项验收工作。

【质量评分要求】第十三条  竣工质量专项验收工程质量评分采取加权平均法计算，其中交工验收工程质量得分权值为0.2，质量监督机构工程质量鉴定得分权值为0.6，竣工质量专项验收委员会对工程质量的评分权值为0.2。

对于交工验收和竣工验收合并进行的小型项目，质量监督机构工程质量鉴定得分权值为0.6，监理单位对工程质量评定得分权值为0.1，竣工质量专项验收委员会对工程质量的评分权值为0.3。

工程质量评分大于等于90分为优良，小于90分且大于等于75分为合格，小于75分为不合格。
【特别严重问题处理】第十四条  对建设项目出现以下特别严重问题的合同段，整改合格后，合同段工程质量不得评为优良，质量鉴定得分按照整改前的鉴定得分，超出75分的按75分，不足75分的按原得分；建设项目竣工验收工程质量等级和综合评定等级直接确定为合格。

（一）路基工程的大段落路基沉陷、大面积高边坡失稳。

（二）路面工程车辙深度大于10mm的路段累计长度超过该合同段车道总长度的5%。

（三）特大桥梁主要受力结构需要或进行过加固、补强。

（四）隧道工程渗漏水经处治效果不明显，衬砌出现影响结构安全裂缝，衬砌厚度合格率小于90%或有小于设计厚度二分之一的部位，空洞累计长度超过隧道长度的3%或单个空洞面积大于3m2。

（五）重大质量事故或严重质量缺陷，造成历史性缺陷的工程。
【严重问题处理】第十五条  对建设项目出现以下严重问题的合同段，整改合格后，合同段工程质量不得评为优良，质量鉴定得分按75分计算；并视对建设项目的影响，由竣工验收委员会决定建设项目工程质量是否评为优良。

（一）路基工程的重要支挡工程严重变形。

（二）路面工程出现修补、唧浆、推移、网裂等病害路段累计长度超过路线的3％或累计面积大于总面积的1.5%；竣工验收复测路面弯沉合格率小于90％。

（三）大桥、中桥主要受力结构需要或进行过加固、补强。

【综合评价等级】第十六条  竣工质量专项验收委员会对项目法人及设计、施工、监理单位工作进行综合评价。评定得分大于等于90分且工程质量等级优良的为好，小于90分且大于等于75分为中，小于75分为差。

【综合评价得分】第十七条  竣工验收建设项目综合评分采取加权平均法计算，其中竣工验收工程质量得分权值为0.7，参建单位工作评价得分权值为0.3（项目法人占0.15，设计、施工、监理各占0.05）。

评定得分大于等于90分且工程质量等级优良的为优良，小于90分且大于等于75分为合格，小于75分为不合格。

【特殊情况】第十八条  发生过重大及以上生产安全事故的建设项目综合评定等级不得评为优良。

【工作要求】第十九条 项目法人在工程质量专项验收合格之日起15日内将工程质量专项验收意见书报送相应的市交通运输主管部门，市交通运输主管部门签发竣工质量专项验收意见书。项目法人应根据合同约定，及时退还施工单位质量保证金；

【移交管养】第二十条在市交通运输主管部门签发竣工质量专项验收意见书后，项目法人应及时将相应工程移交管养单位管养。【竣工验收申请】第二十一条 在完成竣工质量专项验收后，项目法人应当加快环保、水保专项验收及用地报批、竣工决算编制、决算审计等工作，及时申请竣工验收。

【竣工验收】第二十二条 竣工验收按照交通运输部《公路工程竣（交）工验收办法》执行，其中质量专项验收已经涉及的内容，竣工验收不再重复执行。
【解释权】第二十三条 本实施指南由市交通运输主管部门负责解释。

附件： 1.公路工程参建单位工作综合评价表

2.公路工程竣工验收评价表

3.公路工程竣工质量验收意见书
4.公路工程参建单位工作综合评价等级证书
