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中山市交通运输局2023年行政许可

实施和监督管理情况报告

市政府：

根据《关于开展行政许可实施和监督管理情况年度报告工作的通知》要求，现将我局2023年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
（一）现有事项及办理情况
我局现有行政许可审批事项130项。所有审批事项均已纳入《广东省政务服务事项管理系统》，进驻广东省政务服务网中山分站实行网上办理。2023年本单位取消许可审批事项2项。2023年全年本单位受理行政许可审批事项申请19344件，办结19344件。本单位没有未受理、未按时办结事项。

（二）依法实施情况

我局坚持依法行政工作理念，严格按照《中华人民共和国行政许可法》《中华人民共和国道路运输条例》《中华人民共和国公路法》等法律法规，依法办理本单位行政许可业务。

依法依规对符合条件的行政许可业务进行受理，严格遵守法律法规规定的审批权限，制定规范审批程序，不断更新完善办事指南，规范行政许可申请材料，落实线上线下相一致的要求，未发现擅自调整审批层级,设立、变相实施行政许可及增设审批条件、增加审批材料和增加审批流程的现象。

公开公示情况

我局所有审批事项均已在广东政务服务网中山分站公开公示实施主体、服务范围、条件限制、办理材料、办事结果、办理流程、办理时限、收费信息、服务渠道、咨询投诉、法律救济、权利义务、业务系统等信息。本单位规范行政许可和行政处罚“双公示”信息报送工作，按照“法治广东”、“法治中山”考核等有关要求，本单位及时公示行政许可和行政处罚信息，确保“双公示”信息合规性、完整性、及时性。

监督管理情况

我局制定相关监管措施；定时对从事行政许可事项活动和行政许可实施行为进行监督检查。为加强对行政许可工作的日常监管，除市行政服务中心对我局工作人员进行监督管理外，我局分管领导还定期到许可窗口指导检查，敦促许可窗口工作人员严格遵守工作制度，履行岗位职责，并安排专人对行政许可档案进行抽查，检查是否存在违反程序、超范围作出行政审批等问题，对检查中发现的问题，立即整改。
实施效果情况

我局行政许可实施以来，达到了设立行政许可时预期的效果，尤其在优化和规范审批流程、方便行政相对人提高审批效率等方面取得了理想的成效。采取多种措施提升政务服务质量，主要通过公开办事指南、优化审批流程和压缩办理时限，群众可以通过多渠道一次性了解办事所需的资料、手续，避免了申请人多次跑动的情况，方便了群众办事，办事效率也得到了有效提高，得到了办事群众的认可。2023年，我局各项行政审批基本实现制度化、规范化、标准化、程序化、公开化，行政审批未出现超期办结的情况，实现了行政许可业务办理“零投诉”、工作人员“零举报”、办理事项“零超期”。
二、存在问题和困难

一是2023年，我局在推进改革突破、提升服务质效上取得了一些成效，但与群众期望还有差距，主要是优化营商环境力度有待进一步加大，工程建设审批改革还需进一步推进，全市政务服务事项标准化工作还需进一步规范等。

二是办理业务时存在多套系统，多个流程，多次录入的问题，过多的网络信息系统造成资源的极大浪费，制约了审批效率的进一步提升。
三、下一步工作措施及有关建议

下一步按照《中山市优化营商环境条例》，进一步完善工作机制、提升政务服务，助力推动我市经济做大做优做强。

根据涉路施工“一件事”及“网上约考”试点运行情况积极向省交通运输厅争取数据对接，反馈在工作中遇到的问题，总结优化的经验，进一步优化工作流程，加强部门之间的数据共享运用，让数据多跑动，让群众少跑腿。
中山市交通运输局

2024年9月13日
4

